Differentiaali- ja integraalilaskenta 2 (TFM)

] Hakula/Moring

Harjoitukset, Viikko 6, 2021

Tehtavatyypeista: Maaritelmatehtavat M1 ja M2 esittelevat lempeés-
ti peruskasitteitd. Johdantotehtavat J1 ja J2 ovat perustehtavii, jotka
tehddaan harjoituksissa. Johdantotehtéavien jialkeen opiskelija on val-
mis ongelmanratkaisuun harjoituksen aihepiirissa. Varsinaiset tehta-
vat K1 ja K2 palautetaan kurssin sivujen kautta ja tarkastetaan as-
sistenttien toimesta ellei toisin mainita. Haastetehtaviat ovat yleison
pyynnosta lisattyja tehtavia iltojen iloksi. Niita ei varsinaisesti kasi-
tella harjoituksissa ellei ryhma niin erikseen halua.

Alkuviikko

TEHTAVA M1 Sovitetaan positiivinen mittausdata (z;,y;),i =1,...,n,
kayralle y = K «*. Etsi vakiot K ja s.

Ratkaisu: Ota ensin logaritmit! Pienimmén nelioGsumman minimointi on ei-triviaali!
Tamé on perustelu sille, miksi tieteellisessé kirjallisuudessa logaritmiset kuvaajat
ovat niin yleisié.

TEHTAVA M2 Kirjoita Newtonin menetelmé systeemille

f(x,y,2) =0, g(x,y,2) =0, h(z,y,z)=0.
(Kayta tatda K2:ssal)

TEHTAVA J1 Sovita paraabeli y = p + ¢z mittausdataan (z;,y;) =
(1,0.11), (2,1.62), (3,4.07), (4,7.55), (6, 17.63), (7, 24.20). Arvioi mahdollis-
ta mittaustulosta, kun = = 5.

TEHTAVA J2 Muodosta Newtonin menetelmdn mukainen matriisi-
muotoinen iteraatiokaava yhtaloparille
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Etsi taméan avulla yksi yhtaloparin kaikkiaan neljasta (reaalisesta)
ratkaisusta.

TEHTAVA K1 Approksimoi pienimmén neliésumman integraalimuo-
don avulla funktiota f(z) summalla % + >/ | ajcoskz yli vélin z €
[0, 7].

Ratkaisu: a; = 2 [ f(z) cos jada.

TEHTAVA K2 Etsi pintojen ¢y + 22 = 3, 22 + 22 = 2jax? — 2 = 0
leikkauspiste 1. oktantissa numeerisesti Newtonin menetelméalla. Ma-
temaattisten ohjelmistojen kaytto on suositeltavaa.

Ratkaisu: Tarkka vastaus z = z = 1, y = /2. Alkuarvauksella zo = 3y = 2o = 2
menetelmén pitéisi olla kohtuullisen tarkka jo neljan askelen jalkeen.

Loppuviikko
TEHTAVA M1 Jos mahdollista, vaihda muuttujien integroimisjarjestys
integraalissa
1 1
/ dx / dy.

0 T
Piirra kuva!
TEHTAVA M2 Maarité tasointegraali [/, dA, missa A on suorakulmio
—1<z<3,4<y<1.

TEHTAVA J1 Laske seuraavat integraalit:
& [[ atde; A= (@) Jal+ 1yl <1y
A

b) //gda, A={(x,y)|]s] <1, 1<y <2}
A

Ratkaisu: a) 1; b)0.

TEHTAVA J2 Olkoona > 0,0 > 0, A= {(z,y) | >0, y > 0}. Laske

epéaoleellinen integraali
// ef(cwarby)2 da

A

sijoituksella v = ax + by, v = y/z.

Ratkaisu: ;.
ab



TEHTAVA K1 OlkoonV = { (z,y,2) |2>0,y>0, 2>0, x+y+2<1}.
Laske a) [,,(1 —z —y)°dv, b) [, zyz"dv.
Ratkaisu: a) 1/56; b) 1/15120.

TEHTAVA K2 Kolmion K kérkipisteet ovat (0, 2), (1,0) ja (0, —1). Laske

tasointegraali
/ / 2z dA.
K

Ratkaisu: 1.

Haaste

Tassa tehtavassa tarvitaan kaavaa

b b
o / F(o,t) dz = / i, 1) da

kts. MS-A0101:n materiaali soveltuvin osin.
Laske integraali
*®sinz
/ dx
. x

kayttamalla integraalin derivointia parametrin suhteen seuraavalla
tavalla: Osoita, ettd funktion

F(t) = / et 20T g
0

X

derivaatta on —1/(1 + t?), joten F(t) voidaan laskea integroimalla, kun
liséksi tiedetdén F(t) — 0, kun ¢t — oo. Tamén avulla saadaan F(0).
Huom: Vilivaiheet vaatisivat tarkempia perusteluja, koska kyseessa
on epéoleellinen integraali. Vastaus on kuitenkin oikein, joten voit las-
kea ilman perusteluja (hieman kyseenalainen paattely?). Kurssilla MSS-
A0101 johdettiin (olennaisilta osin) kaava

> b
/0 e sin(bx) dr = PR kun a < 0.



